■责编 武云生 马树怀 张爱华

30日11时17分,我国 高分辨率立体测图业务卫

异。为进一步提升卫星影 像的高程测量精度,资源 三号02星搭载了一台激 光测距仪,通过主动测高 方式,将卫星的高程测量 精度从5米提高到1米。

02星与01星共同在 轨运行,全球覆盖的周期 缩短一半,重访周期由5 天缩短至3天之内。李朋 德表示,资源三号双星同 时在轨,可发展我国自主 的高空间分辨率、高时间 分辨率卫星系统,减少并 逐步解决对国外数据源 的依赖。同时将大幅提 高我国1:5万基础地理信 息数据获取能力,满足地 理国情常态化监测对高 分辨率卫星影像数据的

运行4年。截至目前,01星已累计向测绘、土地、地 矿、水利、林业、环保等行业的1800多家用户提供了 覆盖面积累计超过1.92亿平方千米的卫星影像产品

他透露,从今年下半年开始,国家测绘地理信息局 将陆续启动资源三号03/04星、高分七号02星等多颗 卫星的立项工作。我国将逐步构建系列比例尺光学测 绘卫星对地观测体系,为高精度测绘遥感提供长期、稳

总书记的讲话频频被掌声打断

全国科技创新大会侧记

本报记者 操秀英 刘 垠

会原主任陈宜瑜院士心潮澎湃。

XIN WEN

2016年5月30日,全国科技创新大会、两院院士大 会、中国科协第九次全国代表大会隆重召开。两院院 士、全国科技界代表、各省领导、科技管理人员近4000 人参会。这是共和国历史上又一次科技盛会。

1978年,年轻的陈宜瑜在中国科学院水生生物研 究所主持成立了白鳍豚研究组。那一年,全国科学大 我们不识变、不应变、不求变,就可能陷入战略被动,错 会召开,邓小平提出"科学技术是生产力",中国迎来 "科学的春天"。随后几年,国家科技政策初步框架基 本完成,各领域的科技创新开始布局,为改革开放后中

国科技大会提出大力实施"科教兴国战略";2006年的 神,培育符合创新发展要求的人才队伍……总书记的 全国科技大会发布《国家中长期科技发展规划纲要》; 2012年的全国科技创新大会作出深化科技体制改革决 定,标志着我国新一轮科技体制改革全面启动。

一直以来,科研数据都 被视作生产者的"私产",尽 管越来越多的研究团体发现 了数据共享的好处,可以通

过开放数据访问和使用的合

作,使其学科取得了重大进

展,但大范围、海量科研数据

的开放共享依然是多年以来

一块难以融化的"坚冰"。 近日,中国科学院为纪 念科学数据库建库30周年, 正式对外宣布其"十二五"期 间建成的科学数据云将面向 科技界和企业研发人员免费

开放共享。 提起科学数据云不得不 提到中科院科学数据库,作 为中科院科学数据库重大工 程项目的直接参与和组织管 理者,原中科院科学数据库 办公室主任李望平从1987年 便参与到"中国科学院科学

不同的是中科院科学数据库 保存的大部分数据都是在长 期的科研活动中产生的实验。 观测和研究结果等科研数据, 是国家的宝贵财富。"李望平 告诉记者,科学数据库的建设 是属于科学的基础性工作,要 通过长期持续的数据积累才

多年来,中科院一直在 推动科学数据库的共享和应 用服务,目的就是让这批宝 贵的科学数据资源为社会发 挥更大的作用。

从最初的14家建库单 位、21个数据库,发展到"十二五"期间58家单位、1340 个数据库,中科院科学数据库整合了从资源学科领域到 植物学科领域等多领域数据库资源,提供共享数据量已 从 2.68GB 增加到 655TB, 年均在线访问超过千万人 次。名称也从最初的"中国科学院科学数据库及其信息

系统"变成了"科技数据资源整合与共享工程"。

"现在,中科院科学数据库已经实现由数据积累和 软硬件建设向环境构建、工程化项目向持续化发展转 变,以云服务模式为基础,形成了支持科研活动与科技 创新的数据云,并从基础设施、数据资源、应用平台三大 类服务的角度整合集成了各类资源和服务。"作为第四 代科学数据库牵头单位和支撑单位主要学科带头人的 黎建辉思考更多的是,如何运用迅速发展的信息技术推 进中科院乃至我国的科研信息化和科技创新。

"多年来,我们一直强调科学数据库要面向社会提 供应用服务。"李望平透露,中科院科学数据库是最早实 现在互联网上提供科学数据查询和数据下载服务的。

"中科院数据云的开放更多的是一种引领,是一种 表学习讨论中央领导同志在大会上的重要讲话精神。 率先行动,是一种为国家科技创新服务的必然。"在黎建 辉看来,国家项目资助的科学工作者有义务通过创造和 传播新知识,为公共谋福利,而关联数据是知识的固有 成分。能够为已发表科学结论提供证据的数据,应以智 能开放的形式同时公开。

事实上,在开放共享的道路上,中科院一直在行动。 以生物信息学分子数据分析环境、地理空间数据云、 DViz大数据可视化等应用的推出,创新和发展了多学科 领域数据、模型及云服务应用的技术手段与服务模式。

2015年8月,中科院计算机网络信息中心成功申请 并获批我国首批试点网络连续性出版物,创办《中国科 学数据》期刊,推动科学数据出版与数据引用,进一步促 进我国科学数据资源的开放与共享。

在服务科研的同时,中科院数据云还面向社会需求 不断加强产业化创新服务,提升拓展技术优势。在交通 管理、食品安全、新材料研发等公共领域,与国家发改 委、食药监总局、北京地税等三十多家企事业单位开展 相关合作。 (科技日报北京5月30日电)

走进人民大会堂,72岁的国家自然科学基金委员 经济下行压力加大,要素驱动的传统发展模式难以为 继,科技创新被摆在国家发展的核心位置。

"科技兴则民族兴,科技强则国家强。"在讲话中, 瑜说。

习近平总书记再次为创新鼓与呼。 "可以感觉到,总书记的话透露出中央的紧迫感,

以及对创新的期待。"陈宜瑜说。 "不创新不行,创新慢了也不行。"总书记说,如果

失发展机遇,甚至错过整整一个时代。

如何变? 夯实科技基础,在重要科技领域跻身世界 陈宜瑜亲历此后的每一次科技大会。1995年的全 新,形成充满活力的科技管理和运行机制;弘扬创新精

"总书记没有就科技论科技,而是把它纳入国民经 "今天的会议是1978年以来规模最大的全国性科」才的关系,同时还把中国的科技创新放到世界发展的。转化问题让中国测绘科学研究院院长程鹏飞倍感振

"我印象最深的是总书记强调要加强基础研究,实 信这些问题会逐步得到解决。" 现原始创新突破,这是未来中国发展的源动力。"陈宜

可能没有几个人比华为总裁任正非对此的感受更 加深刻。"华为每年研发投入约为100亿美元,未来仍将 增加。"他告诉科技日报记者,目前华为有8万员工,其 中2万人负责科研。

名片。就在全国科技创新大会召开前夕,任正非接受 采访时表示,华为成功的基因和秘诀是,坚定不移28年 亿元,其中研发投入600亿元"弹药"炮轰这个"城墙 口",最终让华为在大数据传送上世界领先。

在讲到深化改革创新、强调弘扬创新精神,培养符

"这些都是科技界反映了很多年的问题,但一直没 有落到实处,我认为接下来一定会出台一些具体可行 的政策加以解决。"陈宜瑜说。

中国工程院院士姜会林全程认真聆听了总书记的 讲话并做了记录。"总书记的话讲到大家的心坎里了。" 他说,"一些问题已经成为制约创新、调动科研人员积 极性的瓶颈,迫切需要解决。"

让陈宜瑜印象深刻的还有总书记一再强调让企业 项,这是《国家民用空间基 成为创新主体。来自上海港湾集团的徐士龙则表示, 国家在科研经费和科技评价体系能向民企倾斜。"如果

"让我们扬起13亿多中国人民对美好生活憧憬的 风帆,发动科技创新的强大引擎,让中国这艘航船,向





5月30日,全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会在北京人民大会堂隆重召开。上图为5月30日晚,中国工程院在北京会议中心举办学习 网协同、集成服务"的卫星测绘体系,向规模化、业务 中央领导同志讲话精神座谈会。中国工程院院领导及院士代表参加会议并畅谈学习感受。下图为5月30日晚,在参加中国科协第九次全国代表大会代表驻地,与会代 化、产业化发展。 本报记者 洪星 周维海摄

为早日低成本往返太空 美急切推进 XS-1 太空飞机项目

DARPA宣布,今年7月22日为研发团队递交设计方 级分离后,可在太空中施放小型卫星。 案的最后期限,并计划于2017年初挑选团队建造原型 机,2018年实施飞行测试。

DARPA迫切希望早日研制出另一架太空飞机 XS-1。 成本不超过 500 万美元。 旨在更快速、频繁、低成本进入"近地轨道"(距地高度不

国国防部高级研究项目局(DARPA)正式敦促相关企 样进入太空并能多次重复使用的无人航天器。这种航 入太空的能力,对国家和经济安全来说至关重要。然 力的体现。因此,美国对航天科技的全球领先地位尤为 业尽快出台试验性太空飞机项目 XS-1的设计方案, 天器拥有两级或多级构造:第一级能以超音速飞到近 而目前的卫星发射系统存在成本巨大等多方面不足, 看重,这也是美国不断提出进出太空运载器计划的重要 "迫不及待"地推动这一太空战略项目的研发进展。 地轨道,然后再返回地球供下次发射;其他各级与第一 XS-1或能另辟蹊径,树立一个新标杆。"

10天内最少飞行10次;快速将载荷送入近地轨道;必 美国军火巨头诺思罗普·格鲁曼公司同维珍银河合作 一项目的发展与变化将 美国已拥有一架神秘的X-37B太空飞机,但 须有一次将超过1360公斤的载荷送入轨道;单次飞行 团队,波音公司与蓝色起源合作团队以及XCOR航空 对美国航天运输系统产

DARPA在一份声明中写到:"在预算不断削减且

只要满足DARPA设置的标准,XS-1设计可以参 民用、商业等多任务问 据俄罗斯卫星网28日消息,XS-1的4大目标为: 照目前的航天飞机。有三个团队参与了该设计工作: 题的综合试验方案,这 航天公司与Masten太空系统公司合作团队。

一些美国媒体评论说,DARPA此次"紧急宣布" 持续跟踪和研究。

限期提交设计方案显得有些"缺乏耐心"。进入太空 并非特别困难,困难之处在于以更低的成本进入。对 XS-1项目来说,节省成本乃重中之重。

目前,世界航天大国之间的太空竞争日趋激烈,其中 又以航天运输系统领域的竞争最为明显。这一领域的竞 科技日报北京5月30日电(记者刘霞)近日,美超过2000千米)的XS-1项目希望设计出一种像飞机一各方能力不断增强的时代,拥有快速、低成本频繁进争不仅彰显了一个国家的航天科技实力,更是其综合国 原因之一。XS-1项目将是美国解决航天运输领域军事、

生重要影响,值得我们



本报社址:北京市复兴路15号 邮政编码:100038 查询电话:58884031 总编室:58884048 58884050(传真) 策划运营中心:58884126 广告许可证:018号 本报激光照排 印刷:人民日报印刷厂 每月定价:24.00元 零售:每份 1.50元

2016年5月31日 星期二

秀

此前,01星已稳定

这些数据产品和影像服务,通过各行各业的深层次 应用,融入百姓生活。天地图、高德、四维图新、百度等 公司利用01星提供的即时影像服务,可大幅度缩短地 图数据的更新周期、提升地图数据的准确性,直接惠及 5姓日常生活。资源三号卫星的国际影像服务也初具 规模,已向美、日、韩、英、法、德、澳、巴西等30多个国家 和地区提供了影像数据。

"我国资源三号卫星在空间分辨率、几何定位精度、 影像辐射质量等方面已达到国外同类商用卫星的水平, 而价格和应用服务能力具有明显优势。"李朋德说,02 星发射后,可加快全球未覆盖区域的数据获取,提升热 点区域的获取频率,资源三号卫星在国际市场上将更具 竞争力,对于我国开拓国际市场、服务"一带一路"国家 战略实施等将起到积极作用。保守估计,02星可节省 成本和创造效益近百亿元。

定、连续的自主卫星数据源。

具体来说,争取到2020年,资源三号03星和高分 七号科研星成功发射并运行,开展资源三号04星、高 分七号02星等的立项实施。同时加快发展我国自主 的干涉雷达卫星,加快建设陆地生态系统碳监测卫 星,积极谋划超高分辨率光学、激光测高及重力等其 他类型测绘卫星,力争形成"一星多用、多星组网、多

(科技日报北京5月30日电)